



2024年11月23日  
甲辰年十月廿三

## 胸怀国之大者 勇担使命任务 全力打造有机农业全新发展模式

绥棱县农业农村局局长 国立锋

董氏集团天华农场位于黑龙江省绥化市绥棱县，成立于2004年12月，现有耕地20937亩，其中，旱田16937亩，水田4000亩。近年来，天华农场始终牢记维护国家粮食安全这个“国之大者”，积极探索有机农业。于2008年成为全国面积最大的单体有机食品生产基地，走出了一条“粮食提产量、安全有保障、企业强品牌、农民增收入”的现代化农业发展之路。

**牢记使命担当，保证国家粮食安全。**  
始终牢记习近平总书记赋予黑龙江“当好

国家粮食稳产保供‘压舱石’”的殷殷嘱托，以守护好中华大粮仓、探索有机农业新路径为使命，主动担当、勇于创新，积极响应国家防止“耕地非粮化”、推进“稳粮增豆”的部署要求，耕地全部用于种植玉米、水稻和大豆等主要农作物。在耕地总量没有增加的情况下，2024年，天华农场的粮食产量预计达到2800吨，而且产出的粮食全部为有机产品。三年来，有机大豆种植面积稳定在2万亩以上，为端稳、端好“中国饭碗”贡献力量。

### 坚持生态优先，大力推动绿色发展。

天华农场地处全球三大黑土带的核心区域，方圆百公里内没有工矿企业，灌溉水源来自嫩江上游，没有任何生产、生活污染，农场空气负氧离子含量超过标准值5倍以上，空气质量“优”等级达到300天以上，良好的生态环境为发展有机农业提供了难得的机会。农场树牢“绿水青山就是金山银山”的理念，坚决摒弃“高肥高药高产出”的传统模式，坚持走绿色有机、循环发展之路，冬季休耕期长达半年以上，自建了大型牛场、羊场，每年施用农家肥保持在5万吨以上。

### 回应社会关切，做大做强有机品牌。

针对社会普遍关注的食品安全问题，天华农场停止使用了对环境和土壤有危害的化肥、农药、除草剂和生长素等任何物品，消除耕地有害的肥药残留，坚持作物秸秆全部还田，每亩地每年施用农家肥3吨以上。田间管理采用“三铲三趟”传统模式，除草不使用化学除草剂，全部采用人工铲地除草，趟地使用牛马作业，避免机械尾气污染。除虫采用生物防治和人工除虫，

不喷施化学杀虫剂，没有农药残留。收获的粮食，采用自然晾晒的方式，不进行机械烘干，不破坏粮食养分。

### 践行社会责任，实现多方共同致富。

经过20多年的创新发展，天华农场走出了第一条科学、长效、可持续的发展道路。2024年，天华农场固定资产达到353.7万元、经营收入实现4.7万元。农场采取“农场+农户”的合作方式，种植户实行零地价种地、农场全程指导管理，按有机种植标准种植，经过检验合格的产品，农场高于市场价格全部回收。2024年有机大豆和水稻每斤3元以上，牛马耕种的有机大豆每斤5元以上，200个种植户户均增收6万元以上，形成了风险共担、利益均沾、互利互惠的利益共同体。农场坚持人工种植，每年季节性用工稳定在2000人以上，人均年增收6000元。农场依托自身优势，为周边农户每年代耕代种2万亩以上，积极探索、推广大豆“垄三”栽培技术、玉米大垄密植等技术，切实发挥好示范引领作用。农场积极投身社会事业，多年来在助学济困、疫情防控、生态环境保护等方面捐献巨额物资和资金。



图为天华农场人工除草

前段时间，打印标签多，正覆膜时，忽然间膜纸分离了，研究了半天，原来是标签覆膜机不加热了。卸下来左看右看，实在是整不明白，正在一筹莫展之际，汪宝安到我们办公室找徐主任签字，见状后就和我说别着急，等下班了他给我看看。

下班后汪宝安带着万用表等一大堆工具，开始拆机，一根线一根线，一个点位一个点位排查……

检测了半天，觉得是开关下边的小主板虚了，又开始焊接，经过了两个来小时组装完成，让我开机试验，覆膜机终于又恢复了正常运转。

小汪勤学好问喜动手，修旧利废一肩挑。后来和同事们聊天，原来汪宝安帮许多同事修理过小东西。覆膜机不能用很着急的时候，我和徐主任商量，要么买个新的吧，也到网上看了看，一台新覆膜机得七八百块钱，小汪不但为公司节约了费用，也贯彻了董主席修旧利废的理念。

我们平时工作也要从小处着眼，从节约每一张纸、每一个配件、每一滴水、每一度电做起，延续董主席勤俭节约、修旧利废、变废为宝的理念。

修旧利废「小能手」

本报记者 闫文颖

## 张云雷的巨大变化

本报记者 杨芯雨

张云雷是9月份来到董氏集团的厨师，刚过30岁的他，头发稀少，身躯臃肿，体重超标。他向我讲述了来这儿之前在唐山凉菜厨师的经历。那时候，他的生活作息混乱不堪。每天上午十点到店上班，晚上八九点下班。他不吃早饭，下午两三点忙完才吃午饭，常常是点外卖吃快餐。下班后开始吃晚饭夜宵，睡觉时间更是没个准，经常打游戏到凌晨，这导致他脱发严重。

他的父母都在集团工作，父亲是司机班班长，工作兢兢业业，为公司效力多年。他总是精神十足，把司机班的大小事宜打理得井井有条。有意思的是，张云雷的头发没有他爸的多，站在一起，张云雷甚至比父亲还显老，这显然不是遗传。而他的母亲和我一个宿舍，每天早睡早起，皮肤白皙年轻。她常说：“吃咱董氏集团有机食品精神抖擞！”

如今，张云雷来总部工作两个多月了。他每天早上五点多起床，晚上十点之前睡觉，再也没时间熬夜打游戏，饮食也变得健康。为了减肥，他每天坚持夜跑或者跳绳，集团天台上总能看到他锻炼的身影，哪怕一开始气喘吁吁也不放弃。午餐和晚餐他都严格控制食量，以集团食堂的有机蔬菜为主，拒绝油腻。晚上更是能不吃就不吃，而且他不再吃夜宵，哪怕偶尔肚子饿，也只是吃些水果，体重从210多斤降到了190斤，我们都看到了他外貌上的变化。他的皮肤慢慢变得透亮，肚子也变小了。

在董氏集团，无论老少都会有变化。董主席就像救世主，不仅教会我们挣钱养家，更保障我们的身体健康。像张云雷这样短短两个月就有显著变化的例子，在集团里还有很多。这都是董主席悉心关怀的结果，我们发自内心地感激他。

# 争做企业主人翁 建设命运共同体

刘万钩

最近，集团副总王凤英、主席助理姜玉多和后勤部副部长王磊，由于工作兢兢业业，勤勤恳恳，雷厉风行，认真负责，得到了董主席和大家的充分认可和一致好评。这种以企为家、视集团利益高于一切的主人翁精神，值得全体员工学习，并转化为工作的实际行动。

**主人翁精神是董主席对员工的基本要求，是每位员工必备的职业道德。**所谓主人翁精神，是员工把企业当成自己的家，把工作任务当成自家的事这样一种积极主动、认真负责的思想觉悟；是员工自觉把个人利益与企业利益紧密连接在一起，深知一荣俱荣、一损俱损的情感认同；是员工为了企业利益任劳任怨、乐于奉献，善

于自我管理的劳动态度。也是董主席在选人用人上，一贯坚持的基本原则和要求，更是每个员工应该具备的，或者经过培养教育树立起来的职业道德素质。王凤英、姜玉多和王磊三位领导，就是具备主人翁精神的典范，他们在工作中主动承担责任，敢于攻坚克难，积极解决问题，表现出了高度的自觉性和责任感，为集团发展做出了重要贡献。

**主人翁精神要体现在爱岗敬业，尽职尽责上。**员工的岗位往上连结企业，往下连结个人，是企业给我们施展才智的用武之地。员工利用这个平台，不仅仅是在为企业工作，更是在为实现自己的家庭幸福目标而努力。员工的主人翁意识能激发出爱岗敬业、爱企如家的自豪感和使命感，

主动自觉地与企业同呼吸、共命运、心连心，时刻替老板考虑、为企业着想。前段时间，王磊在去上方山的途中，突然听到有喊卖白菜的，马上联想到集团正好要买白菜，这里的白菜价格肯定低于市里的，便停车联系。经过一番讨价还价，最后以每斤0.25元价格谈妥，比在市里买省了不少钱。

**主人翁精神要求我们工作默默无闻、乐于奉献，努力建设命运共同体。**主人翁精神蕴涵的是一种对企业、老板的肯定和认同，体现的是自己岗位价值的责任和使命，倡导的是默默无闻的投入和奉献，努力建设企业与员工唇齿相依、血脉相连的命运共同体。员工有了这种精神，就能够以无我的心态、忘我的状态投入工作，“见

活计就干，不管有无报酬”、“有困难就上，不管份内份外”。据我所知，王磊平时工作就挺忙，还经常抽出空来看看厕所的卫生好不好、水房的灯关没关……发现漏洞及时堵上。

一个企业就是一个大家庭，是每一位员工的家；企业发展离不开员工，员工发展也离不开企业。广大员工要向先进学习、向先进看齐，进一步牢固树立主人翁精神，形成强大的凝聚力、向心力和执行力，促进企业可健康发展，行稳致远。

三位领导的主人翁精神值得全体人员学习，无论在哪个岗位，无论能力大小，都需要发扬主人翁的精神，以更加昂扬的姿态、更加负责的担当投身到工作和生活之中。

## 劳动着快乐着

王文阁摄影报道

冬季即将来临，集团的那些盆花如何越冬？

在董主席的指示和理念的引导下，后勤部主任徐林带领总部机关相关人员搭设花棚，为众多盆花安新家。

员工们多数都没有这方面的经验，但人人参与，献计献策，怎样才能把花棚搭好搭结实，个个都如“工匠”一般开动脑筋，拿出最佳方案。花棚的大小，材料的合理运用，棚子能否抗拒风雪压，人人都是主人翁，把企业视为美好家园。

从镜头里看看他们的干劲，看看他们的笑脸，这些美丽的金桔仿佛都为他们感动，绽放出最美的花朵，金灿灿的果实更是缀满枝头。

除了搭建花棚外，还利用一些室内阳光充足

空间，栽种一些蔬菜，既为室内冬天增加一些绿色，还能产出一些果实，同时具有观赏和食用双层价值。

这是董氏集团的一贯作风，既干事又节俭。所用材料都是集团回收来的，铁柱长短大小也是因材而用，绝不浪费。员工们边干边琢磨，遇见总能找到解决的办法。花盆也都是捡回来的，实行资源再利用，还有一些是捡回来的泡沫箱子，都很实用。

花棚建好了，这些花草有了新家，可以安全越冬了；栽种的蔬菜也都成活了，每个人都露出了会心的微笑。

在董氏集团人人都是主人翁，劳动并快乐着。



在董氏集团，我结识了来自哈尔滨的同事孙佳鑫。初见他时，高大的个子却配着大大的肚子，那并非壮实，而是因不良生活习惯堆积的肥肉。他曾当过兵，后从事电商工作，久坐、作息不规律加上长期吃外卖，使得身体毒素难以排出，从部队到电商，竟长胖了60多斤。

记得有一次公司组织活动，孙佳鑫穿着一件宽松的T恤，但依然能看出他凸起的肚子。稍微一动就气喘吁吁，满脸通红。然而，来到董氏集团的第三个月，一切都发生了改变。跟随董主席的作息时间，食用纯绿色无公害的有机食品，他的体重下降了十多斤。如今的他，眉毛变得浓密，犹如两把利剑，为他的脸庞增添了几分英气。脸上曾经密布的痘痕也消失不见，取而代之的是光滑细腻的肌肤，散发着健康的光泽。

有一次在公司的会议上，孙佳鑫自信地发言，整个人容光焕发，与之前判若两人。

9月初的阿拉善之行，更是让我们对孙佳鑫刮目相看。在危险的事故中，他凭借灵敏的判断和沉稳的应对，让车上的领导同事们转危为安。董主席得知此事后，对孙佳鑫给予了高度的肯定。在公司会议上，董主席特意表扬了孙佳鑫临危不乱的品质和认真负责的工作态度。随后，董主席还给予了孙佳鑫丰厚的奖励，以此激励全体员工向孙佳鑫学习，在工作中勇于担当，为公司的发展贡献自己的力量。

董主席关心着每一位员工，在董氏集团，我们不仅赚到了钱、攒下了钱，还收获了健康的身体。感恩领导的关怀与信任，绿色有机食品的好处都在我们每一位员工及家人身上都得以彰显。我们定当不负领导的期望，努力完成每一个工作任务，为董氏集团的辉煌贡献自己的力量。

孙佳鑫：遇见更好的自己

本报记者 杨芯雨